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Alsip niegjiiliMiik mimic* 11 szeredán.

A gyakorlati kereszténység hitvallói.
A gyakorlati kereszténység hitvallójá­

nak az olyan embert nevezhetjük, ki nem­
csak könyvekben, újságokban vagy a pró- 
dékációs székről terjeszti, hanem n nyilvános 
életben tettekkel vallja be a keresztény vallás 
parancsait és tanácsait, fölkeresve embertár­
sait ügyes-bajos dolgaikban, segélyezve, ha 
módjában van, pénzzel a szegény embert, 
egyletekbe gyűjtve a hivatalnokot, iparost, 
gyári munkást, és földmivest, terjesztve köz­
tük a keresztény közművelődést, felkeltve az 
érzést bennük, támogatni egymást az élet 
könnyebb ol visel hűtésében, jogos követelé­
seik kielégítésében a gondatlan állammal 
vagy a keményszívű munkaadókkal szemben, 
-Jézus azon parancsa szerint: Szeresd fele­
barátodat, mint, t.ennenmagadat. Azért aki 
ily egyletet alakit és annak élére áll nem 
hirszomjból vagy pénzvágyból, vagy hogy 
szertelen vágyakat,keltve, forradalomra izgassa 
a társadalom ellen az egylet tagjait, hanem 
ellenkezőleg, hogy őket sorsukkal kibékítse 
és ehnéjükba sajtolja, hogy ur nem lehet 
mindenki és hogy oktalanság, gyűlölettel 
támadni a gazdagok ellen, kik nem dolgoz­
nak és mégis meg van mindenniik; hanem 
okosabb dolog, serényen (igyekezni előre a 
szegénységből, nyomorúságból kijutni becsü­
letes munka által más vagyonának vagy

életének elrablása nélkül, a ki mindezt oly 
etősen tudja az egylet tagjainál hangsúlyozni, 
hogy ezek igy gondolkoznak, és ami fő, igy 
cselekszenek ós élnek a mai anar- 
hilcus ós szociálisfa világban, — ez azon 
ember, kit, a gyakorlati kereszténység hit- 
valójának lehet nevezni.

Nehéz feladat, ily címet kiérdemelni 
manapság, mert nem hallgatnak az ilyen 
emberre, mert a modern liberális tudósok 
egyre hangoztatják : Nem megyünk vissza a 
sötét középkorba, a kereszténység lejárta 
magát, köszönet, hogy nagyranevelte az em­
beriséget, de hivatása bevégződött mert, hit 
és tudós olyan, mint tűz és viz, hanem a 
lmmánizmus a haladó emberiség jelszava, a 
szabadság, egyenlőség ós testvériség jeligéi­
vel. Es a megbomlott világ, a társadalom 
minden rétege a a tudós egyetemi u. n. 
liberális profcssortól a budapesti szocialista 
nsztnloslegényig és a hódmezővásárhelyi szo­
cialista földművesig azt mondja mindenki, 
nem kell a kereszténység. Nehéznek találják 
a szigorú keresztény életrend szerint élni, 
könnyebb a sok dologkerülő, vallásilag el­
hanyagolt, felcsigázott igényeinek ki nem 
eiégithetése fölött elkeseredett ezer és ezer 
ember előtt, erőszakos munkabeszüntetések­
kel kicsiben utánozni a külföldi anarkisták- 
nak dinamittal, tőrrel ós revolverrel elköve­
tett merényleteik félelmes hatását előkészíteni

a társadalmi forradalmat a földbirtok egyenlő 
felosztására és egy, az Isten megtagadásán 
alapuló uj társadalmi rend megalapítására. 
A gyári munkások és földművesek százezrei 
félre vannak vezetve a munkások véres 

j verejtékén élősködő, lelketlen huj tógátoktól, el 
l vannak telve mély gyűlölettel a vallás és 
| társadalom ellen. Mély gyűlöletük i dön kin ti 

kitörése, a véres jelenetek külföldön, a mun­
kás zavarok hazánkban is olyanok, mint a 
földindulás távoli moraja, rémülettel tölt el 
mindenkit. Es ha egyszer a "munkások min­
den osztálya kezet fog n katonassággal a jelen 
társadalom fel forgatására, romokba dől össze 
a világ, maga alá temetve a tudomány és 
műveltség gyümölcseit, melyeket az emberi 
ész hatezer év alatt fölhalmozott. Be fog 
következni a barbárság éjjele, mint azt nagy 
N a pól e0n m égjósol f.a.

De vájjon valósággal az volna a dolgok 
természetszerű folyása, hogy n világ tovább 
haladjon a szociális áramlattal, és lehetetlent, 
volna a világ kerekét megkötni anélkül, hogy 
a kerék darabokra ne törné n vakmerőt, ki 
hozzá merészel közelíteni; hogy megkösse?

Mi az ellenkezőt hiszsziik. Mi erősen 
hiszszük, hogy a rombolás utján még meg 
lehet kötni e kereket, csak érteni kell hozzá 
És e küzdelmes munka azokra vár, kike 
joggal a gyakorlati kereszténység hitvallóinalc 
nevezhetünk.

^■TÁRCZA.^

Igaz bölcseség.
Irigy] ősre méltó, aki látta
A világot; — gazdag, aki élt,
Boldog, ki a múltat, megvigyázta ;
Bölcs, ki abból okulást is ért.

______ Fr. ÍV.

Mária-pócsi emlék-lap.
Irta : Rónai István. —

Van Magyarország északkeleti részén, 
a nyirvidék homoksivatagján egy kis hely, 
mely évenkint, százezrek lelkesülő hitének 
és mélyen vallásos buzgalmának központja.

E hely neve Mária-Pócs, — egyike 
az ország legnevezetesebb bucsujáró he­
lyeinek.

Egy, a kis Jézust karjain tartó, meg­
koronázott Mára-kép az, mely 1715. óta bá­
mulatos vonzerőt gyakorol a hivő nép milli­
óira. — Es min alapul a népnek o határta­
lan vonzalma? Azon a hivatalosan is beiga­
zolt csodálatos körülményen, hogy mondott 
év míg. hó 1., 2. és 5. napjain a szentkóp 
könyezett. *)

*) Mogjogyzoiiflő, hogy a jolonlog Mária-Póeson 
üitliató kegykóp Ilii másolata a bocsi szt. István tóm-

Abban a szerencsében részesültem, 
hogy éppen azon időben, a mikor nemes 
hévtől lelkesen saruit megoldva, egy püs­
pök-plébános sietett buzgó népének ólén a 
szent hely felé ; községünk 4—500 hívével 
én is résztvettem az idei kisasszonynapi 
bucsujárásban.

Itt szerzett benyomásaim örökre feled­
hetetlenek lesznek előttem.

A katholikus hitnek itt megnyilatkozó 
óriási erejéről s arról az elementáris hata­
lomról, a melyet a szív mélyén rejtőző val­
lásos érzelem képvisel, fogalmam sem volt.

Speciális vallási jelentőségét mellőzve, 
megkísérlem lélektani képét adni a mária- 
pócsi búcsúknak.

Szinte megfoghatatlan jelenség a mai 
naturalistikus világban, a midőn a föld népe, 
a mélyen romlott, erkölcstelen tanokkal s 
istentelen skepszissel saturált társadalom 
testéből kiszakított százezrek — nem tö­
rődve sem a mértföldek hosszú távolával, 
sem az utazás ezerféle bajaival, — lelki és 
testi gyötrelmeikre enyhülést, szerezni egy- 
ogy szent képhez, legendaszerü események 
által híressé vált s a népnek hagyományos 
érzülete által megszentelt Mária-képhez za­
rándokolnak, hogy oda letegyék szenvedé-

lo:nl>a vitt oi'odotinek, moly 14 napi csodás könyozés 
után 16t)(i-ban vitotett oda.

seiket — a múltnak 3 szomorú emlékeit — s 
hogy onnan erőt merítsenek a jövő küzdel­
meire s felvértezzék magukat a hitnek pai- 
zsával, a reménynek szigonyával s a szere­
tetnek mindent átható mérhet,len tvizével.

Miféle öszöne az a léleknek, mely moz­
gásba hozza e földhöz tapadt néprétegeket? 
Feleljen reá az ész-elvii vagy materialisz- 
tikus philosophia — ha tud.

És a jövőnek micsoda kilátása az, a 
melyért, bér nélküli, fáradságos útra szánja 
el magát a mező munkása, ki jól tudja, mert 
tapasztalta, hogy minden eddig érdekében 
megindított mozgalom puszta Ígéret csak és 
Ilin csábítás.

Feleljen reá a népek anyagi jólétét a 
tudós szemüvegén át fürkésző nemzetgazdász, 
ha tud.

Sem egyik, sem mésik kielégítő meg­
oldást, nem képes nyújtani; sem ez, sem az 
nem jelölheti meg a biztos irányt, mert nem 
n nép lelkét kutatja, hanem saját lelkének 
agyrémét kergeti.

Én a bucsumeneten feltűnő jelenségé­
nek okait a lélek legmélyén kerestem ; ott, 
a hol a magával is tehetetlen emberi erő 
gyengesége érintkezik az isteni szikra min­
denhatóságával, — ott, hol az ólet minden 
gyönyörűsége után visszamaradt keserűség 
és elégedetlenség kiegyenlítésére tör a ló-
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XI11. Leo pápa azt mondta a nyáron 
egy kihallgatáson egy francia munkás vezér­
nek, hogy a szociális kérdés megoldása 
főleg a papságra vár. Lépjen ki a pap a sek­
restyéből, és vegyüljön a nép közé, mondta 
neki a pápa. Es amit a pápa neki mondott, 
azt minden papnak mondta. És nagy igaz­
ságot mondott a pápa. Mert egy buzgó pap, 
ki folyton imádkozik önmagáért és a világ 
bűneiért, mindenesetre tiszteletreméltó jelen­
ség, élő alakja a szelíd békének és keresz­
tény tökéletességnek. De oly világban, mely­
ben az alantas szenvedélyek felkorbácsolják 
a társadalmi békét, és Beliál megtámadja 
Krisztust, a papság tétlen nem maradhat, 
nem nézheti nyugodtan a pusztítást, a vallás 
meggyengítését, moly a szegény ember min­
dennapi szellemi táplálékát képezi. Mert 
hivatása is azt hozza magával, hogy har­
coljon a megismert jó birtokért, ős űzze el 
a támadást, akár nyíltan, akár orozva köze­
lítsen feléje. A pap egész élete egy áldozat 
Krisztusért, kinek szolgája lett. A világ 
tudja ezt, azért természetesnek találja, ha a 
pap nemcsak az oltár mellett és a szószéken 
végzi kötelességét, hanem kimegy a nép 
közé, meghallgatja kívánságát, egyletekbe 
gyűjti minden rangú és rendű emberét, mint 
a lelkiismeret és béke legfőbb és legönzet­
lenebb őre.

A papi hivatás ilyetén felfogása alap­
ján találjuk természetesnek Garnier abbé 
példáját Párizsban, ki az anarkistákkal 
szemben keresztény szociálista egyletet ala­
kított, ki lelke, egyik vezére lett a keresz­
tény szociálista áramlatnak Francziaország- 
ban, ki az érte rajongó munkások érdekeit 
a francia képviselőházban védi rendithetlenül, 
pedig lakásán már bombamerényletet követ­
tek el ellene az anarkistált.

Ily felfogás vezette a nemrég elhunyt

„H L T I__ 8 Z É M L E",

Manning angol bíborost, kinek fedhetet­
len becsületessége iránt oly bizalommal 
viseltetett, a londoni kikötőben dolgozó száz­
ezer munkás, hogy az általános munkabe- 
álhtáskor ő rá bízták munkabérük felemelé­
sének jogos ügyét, s ő a munkaadók és 
munkások közt a viszályt mindkét lói töké­
letes megelégedésére intézte el.

Így találják természetesnek a most 
megtartott k ő lnikatholikusn a gy- 
gyűlést, hol Németország papságából és 
világi katkolikusaiból tizenkétezer ember 
jelent meg. Az egész müveit világ figye­
lemmel kísérte e gyűlés menetét, mely egész 
Németország területén újakkal szaporítja a 
régi fenálló egyleteket a hivatalnokok, ipa­
rosok, mesteremberek, gyári munkások, 
tanoncok stb. részére, hogy a társadalom 
minden rétege területenkint megtalálja jogos 
igényeik védelmét és ne legyen kénytelen 
átmenni támasz hiányában a szocialistákhoz, 
kik sem Istent., sem urat nem ismernek.

így találjuk természetesnek G r u s c h a 
bocsi hercegérsek működését, ki jelenlegi 
nagy méltóságában is szeretettel gondozza a 
legényegyleteket, melyeknek megalapításánál 
fiatal korában annyit fáradott.

így találjuk természetesnek San Fe­
lice nápolyi érsek határtalan emberszere- 
tetét, a szegények gyámolitásában odaadó 
buzgalmát, melynek felgondolásánál Crispi 
olasz miniszterelnök oly dicsérő szavakat 
mondott, milyeneket pap ritkán ka]) ez 
életben.

Mert a szociális kérdést, mely ma a 
világot uralja, meg lehet oldani anélkül, 
hogy a keresztény vallásnak akár dog­
mái, akár morálja kiküszüböltetnónek. Sőt 
csakis keresztény alapon lehet megoldani.

Hiszen a keresztény vallás, dogmáit 
tekintve, a legtisztább észvallás, mert fejte­

lekbe oltott végtelen jónak gondolatával. E 
nagyszerű áhitatoskodások megítélésében itt 
vagyunk a helyes utón.

Sokat gyodolkoztam e dolog felett s 1 
mind jobban és jobban meggyőződtem arról, 
hogy csak ez a felfogás lehet kulcsa és ma­
gyarázata a bucsumenetek értelmének.

Az idei m.-pécsi búcsú különösen im­
pozáns volt; 25—30,000 ember volt együtt. 
Egy gondolat vezette, egy eszme lelkesítette 
valamennyit. Nem tett itt különbséget sem 
a nyelv, sem az értelem műveltsége, sem 
ruha, sem rang. Egy voltunk ott mindnyájan 
az Isten iránti szeretetben s a Szűz Anya 
iránti tiszteletben.

Az ünnep délutánja volt a kegyképhez 
való érintésnek az ideje. Lázas tolongás 
támad, a mint a szent képet kinyitja a ba- 
zilitánus. Mintha a templom falai is meg­
mozdulnának s az óriási tömeg tovavinné 
azt. S minő zaj és zsibongás! A szeretetnek, 
a félelemmel és elragadtatással vegyes vá­
gyakozásnak ezerféle kitörése. — Itt, keser­
ves jajgatás, ot.t az öröm lelkesedése; itt 
egy mély sóhaj, ott egy áhitatos fohász. 
Különönös vegyüléke a sokféle érzelemnek, 
a mely felett mégis bizonyos összhang 
uralkodik.

Nincs nyelv, mely e jelenetet kife­
jezhetné.

Láttam ayákat, karjaikon világtalan, 
siket-néma, béna, nyomorék gyermekeikkel. 
Kérdőm tőlük : Heméllik-e gyermekeik cso­
dás felgyógyulását ?

Nem! Ez sok volnál Csak Máriának 
akarjuk felajánlani őket fájdalmainkkal

egyetemben. Ez az óhajunk, Mária segíts ! 
Láttam öregeket, kik a tömeg közé ékelve, 
nem annyira mennek, mint inkább vitetnek. 
Észre sem látszottunk venni szorult hely­
zetüket. Szivök vágya foglalta el egész va­
lójukat. Karjaikat ég felé emelve, sze­
meiket o kegyképre szegezve kiálták teljes 
erejükből: Mária segíts! Kérdezőm őket, 
hogy mit várnak még Máriától.

Csak látni akartuk még egyszer, hogy 
nyugodtan hallhassunk meg.

Mária segíts !
Láttam mindenféle szerencsétleneket és 

egészségeseket, férfiakat és nőket, gyerme­
keket és öregeket. Nem tőlük elmaradt övé­
iket keresték, csak Mária segítsége után 
kiáltozának, és pedig a hitnek azzal az ere­
jével, az örömteli vágynak oly szívig ható 
hangján, a melyet niásut nem, csak ilyen 
helyen hallhat az ember.

Mit keresnek mindezek? Csodát vártak?
A kíváncsiság hozta őket ide ? A kivácsi- 
ság hidegen fürkész s nem lelkesedik öntu- ' 
datlanul. Hitetlen az, ki jelt keres. A féle­
lem magasztos érzete szemben az örök Igaz­
sággal, s egy benső szükségszerűség meg­
újítani a szeretet, életét, ez az, a minek itt 
szerepe van. — Boldog volt,/ a ki magával 
hozott szent tárgyakat: kópecskékot, és ol­
vasókat a Maria-képhez értethette. A hála- 
érzetével távozott. De hánynak kellett erről 
is lemondva azt a jövő szerencséjére bíznia.

Soknak, a legtöbbnek a lelkét jó, lm 
a homályos kegykóp ezüst-szinü koronájáról 
visszaverődő fénysugár érinthető, mert az \ 
behatolva a lélek mélyére nagy átalalculás-

getósei meggyőzik a legeszesebb bölcsészt, is, 
nemcsak az egyszerű munkást. Morálját 
tekintve pedig, az általános szeretet vallást, 
milyen a világon csak egy van. És ha mégis 
a hitetlenség meggyülölteti a fenálló rendet, 
ez onnan van, mert erőszakkal tusokodnak 
az emberek a megismert igazság ellen. Tu- 

I sakodnak a gazdagok, elmerülve a gálád 
szenvedélyek iszapjában, tusakodnak a sze­
gények, mert vallást,nlanságbun utánozzák a 
gazdagokat, és mert nem ismerik a vallást, 
melynek hivatása megoltalmazni az elnyo­
mottakat.

De épen a mai felfordult világban 
mindjobban tűnnek fel azok, leiket a gya­
korlati kereszténység hitvallóinak nevezhe­
tünk mint kibókitők. Példájuk ezreket fog 
tevékenységre serkenteni, kik szeretettel győ- 

I zik majd meg a munkaadót,, hogy ne tekintse 
oktalan gépnek, hanem embertársának a sze­
gény munkást. A munkást pedig meggyőzi 
arról, hogy ne essék kétségbe, mert a világot 
fen tartó isteni Gondviselés folytonosan miikö- 

! dilc kiválasztott egyénei által.
Vo dics Je a Imre.

A nőnevelés és a nőkérdés.
Beszéd,

melyet a szatmári kath. polgári isk. tanitónőkőpzőnek 
1894. szept. 23-án történt megnyitására mondott

dr. Steínbevf/ev Ferencs,
intézeti igazgató.

Méltóságos és Fötisztélendő Püspök ur !
Mélyen Tisztelt Vendégek!

Ez uj intézetet, e polgári iskolai tani- 
tőnőképzőt,, melyet egyházmegyei főhatósá­
gunk a törvényben gyökerező jogánál fogva 
létesített a hazai kultúra szolgálatára, a 
nagy közönség rokonszenvónek napsugaras

nalc magvává lön. Hol a szégyen pírját ül­
tető ki az arezra, hol az öröm lelkesedésé­
nek tüzűt gyujtá meg a szemekben; majd 
a férfiúi elhatározás akaraterejét tükrözi 
vissza a homlokon, majd a bánat és t,üre- 
delem fátyolát boritá arra. Mindent látni, 
leolvasni az arczokról, megérteni az isme­
retlen nyelvek kifejezéseiből: valami elra­
gadó, valami fünséges, valami megható és 
tanúsággal teljes 1

Mutasson a világ erre példát, ha tud! 
Én legalább a Telkeknek az egyetemes és 
egyértelmű revelációjához foghatót nem is­
merek. Ennek való alapjának kell lennie, 
való alapjának, — mint már mondám — 
lenn a lólek mélyén. Ezt érzi is az, és csa­
kis az, a ki a lélek életére ad valamit s a 
ki annak szükségszerű megnyilatkozásait 
nem az idegrendszer zavarainak vagy az 
agy megtévedt funkezióinak, hanem a nagy 
Isten intézkedésének tulajdonítja.

Csak nem régen nyilatkozott Zola a 
lourdesi csoda-dolgokról. Hogy legalább 
némileg tárgyilagos legyen, rendkívüli­
ek n e k mondja azokat — és mégis, mert 
a naturális irányt csak nem hagyhatja egy­
szerre fakópnél, az autosuggestió ingatag s 
nagyon is bizonytalan és önkényes magya­
rázatával áll elő.

Ez az eljárás nem illik sem a tudós 
igazságszeretet,éhez, sem a regényíró genie- 
jóhez.

Tiszteletreméltóbb az őszinteség, mely 
(ha a való okok iránt nincs érzéke) bámu­
lattal áll meg a nagy dolgok, az előtte meg­
fejthetetlen titok előtt, mint a nagyképü



földjébe óhajtjuk beültetni, mert az erkölcsi 
intézmény fejlődéséhez is ferőfény ős meleg­
ség szükséges, mint a hogy a föld virágai 
nem nélkülözhetik ezen éltető meleget.

E őzéiből mi sem természetesebb, mint 
ha ón, ez intézet közvetlen vezetője, az új 
intézmény bölcsője mellett távlatát nyitom 
meg az intézet jövőjének; ha elmondom, 
hogy ez intézet, keleti 1 él Magyarországon 
egy magában álló ilyennemü intézet, milyen 
életbevágó szolgálatot van hivatva tenni a 
nemzeti közművelődésnek.

Melegágya lesz ez intézet a magasabb 
műveltségnek, a nagyobb értelmiségnek.

Ma is, midőn nemzetünk géniusza 
okossággal^ és igazságszere tettel igyekszik a 
női képességeknek érvényt szerezni, többen 
még mindig azt az indokolatlan nézetet táp­
lálják, hogy minél kevesebbet tanul és tud 
a leány, annál több a remény arra, hogy le 
nem siklik női rendeltetésének útjáról El 
akarják tehát zárni a nő előtt a magasabb 
műveltség megszerzésének forrásait azon a 
czimen, hogy a nőnek legszebb hivatása, 
legtermészetesebb helye a családi szentély­
ben van. Nem tudós nők kellenek nekünk, 
hanem jó gazdasszonyok és házias nők, igy 
szólanak a hagyományos előítéletnek har- 
czosai.

Maradjunk csak egyelőre ennél a tétéi­
nél, hogy : a nőne k 1 e g t e r m őszét e- 
s e b b helye a csal á d i szentélyben 
van.

Igen! a nőnek itt van a legtermésze­
tesebb helye. () a család középpontja, éltető 
napja; belőle sugárzik ki a boldogság a 
család minden tagjára.

De hát oly könnyű feladat-e a ház 
úrnőjének lenni, hogy a világosság sugarait, 
a magasabb műveltség áldásait előle bátran 
elzárhatjuk ? Mennyi értelem, okosság, ta­
pintat., Ízlés, jóság szükséges ahoz, hogy a 
nő a család igazi papnője legyen és a házi 
boldogságot koczkára ne vesse! Hogyan 
fogja megérteni, méltányolni küzdéseit, elosz­
latni kétségeit, támogatni gyengeségét an­
nak a lénynek, ki szivét az ő szivéhez kö­
tötte el válhatatlanul ? Hogyan fogja az oly 
sok tapintatot, helyes óletnézetet, széles látó

tu dák osság-, mely előtte teljesen ismeretlen 
igazságokra azokhoz nem illő kicsinyes szel­
lemi mértéket alkalmaz. Az legalább nem 
sérti lelkünk szabadságát, a melyből az 
igazság tiszta szeretető fakadhat, ez tönkre­
tenné lelkünk eszményét.

Nem a tudós éleslátása kell ide, hanem 
a természetes észszel összhangzatos szívnek 
romlatlan érzete.

Az egyházi zene.
Tudom jól, hogy sohasem szabad tem­

plomba menni más czólból, mint az Isten 
iránti hála, imád ás és saját lelki szükségle­
tünk megszel zőseczóljából. Azt is tudom, hogy 
legkevósbbó szabad menni • azért, hogy ott j 
egyebet se tegyünk, mint kritizáljuk a pre- 
dilcácziót vagy a zenét és éneket.

De manapság, midőn az emberi lélek 
az örökös vásári zajból a templomba fut, 
szeretné ott megtalálni mindannak ellensze­
ret, a mi lelkében az öszhangot megza­
varta.

Egy szini előadáson például meglepeően 
volt kifejezve egy lelki beteg szánandó álla­
pota a zene fenséges akordjaiban. Szinte 
erezni lehetett, a hogy küzködik a nyuga­
lom a bolygó zsidó örökös nyugtalanságá­
val, mig végre egy velőt rázó sikoltásban 
kitör a tomboló vihar borzalma, az őrület.
A hatás természetesen óriási, hiszen a han­
gok birodalma nagy hatalom s mindenkit eltölt 
a czélzott eszme ereje. Ámde akadnak em­
berok, kik keresik a fájó érzés ellenlábasát, 
betérnek a templomba, hogy a hangszerek

»H E T I S Z E M L E.“

kört kívánó nevelést teljesíteni a családban, 
a mi a legszentebb és legfontosabb köteles­
sége, ha _ értelme nincs kellőleg mélyítve, 
Játköre tágítva, szive megnomcsedve és kel­
lőleg megedzve? „Tudás nélkül nincs töké­
letes anya; tudás nélkül nincsen valódi házi 
nő. A no veit ség összekötő kapocs a házas- 
társak közt, mig a tudatlanság választófal. 
A műveltség vigasztalás' forrása; a müvelot- 
lensőg a keserűségek kútfeje. A tudatlanság 
ezerféle hibára, ezerféle rnegtántorodásra ve­
zeti a nőt. Azért, emészti az unalom, mert 
semmit, sem, vagy keveset tud ; azért kaczőr, 
szeszélyes és hiú a nő, mert keveset tud! 
Azért költi el férje egy havi fáradságos 
munkájának gyümölcsét egy haszontalan 
ékszerre, azért okozza titkolt adósságaival 
férje romlását, mert nem adtak neki komoly 
gondolkozást, mely táplálná és vezetné, 
mert, az értelmiség világából ki van zárva.“’ 
Egyik nő sok mozgással és nagy zajjal igen 
keveset végez, mig a másik meg sem lát­
szik mozdulni és mindent tündérmódra eliga­
zít, inert minden a beosztástól, a rendsze­
rességtől függ, a mi a fegyelmezett elmének 
sajátja.

Minél műveltebb a nő (valódi művelt­
séget értünk itt, mely az értelmi gazdagság 
mellett nem nélkülözi a szív nemességét és 
a jellem erejét); minél. műveltebb a nő, an­
nál képesebb lesz házi asszonyi kötelessső- 
geinek megfelelni, annál inkább fogja 
tudni vágyait megfékezni, annál inkább sa­
ját, belértókében fogja keresni dicsőségét és 
ékességét és nem hiú pompában, külsősé­
gekben ; annál inkább lesz gyermekeinek 
igazi védő angyala, férjének okos tanács­
adója, jóra vezérlő szelleme, odaadó barátja. 
Minél műveltebbek a nők, annál erényeseb- 
bek és nagyobbak lesznek a férfiak. Nem 
alázhatják meg a férfiak a nőt a nélkül, 
hogy önmaguk is ne stilyed jenek; nem 
emelheti fel a nőt a nélkül, hogy ők is 
jobbakká ne legyenek.

A_ kik elvárják a nőktől, hogy jó csa­
ládanyák, ügyes házi nők legyenek, de el­
zárják a művelődés csarnokait, azok verő- 
fényt, akarnak nap nélkül, melegséget akar­
nak hőforrás nélkül; azt akarják, hogy a

fejedelme, az orgona fenséges nyugalma 
akkordjai diadalra juttassák szivében az örök 
béke ideáját. Es vájjon megteszik-e azt ? 
Fájdalom, nem mindenütt. Sőt tovább szítják 
a békétlenséget, vagy legtöbb esetben boszu- 
ságot keltenek, mert a legnagyobbszerü hang­
szer, az orgona, ma már igen sok helyen 
kintornává sülyedt avatatlan kezekben s félő, 
hogy be fog következni az a szomorú idő, 
mikor egyházi stylt tanulni eljárunk a világi 
zenéhez, mely pedig igen fiatal korcs szü­
lötte az egyházi zenének.

A világi zene tisztában van czéljával. 
Híven interpretálja az emberi szív érzelmeit. 
Az egyházi zene azonban bizarr érzelmekkel 
telt szivet fel nem ajánlhat az Istennek a 
zene szárnyain. A világi zárié legalább hű­
sége akar lenni és ha a helyzet úgy köve­
teli, felveszi az egyházi zene feladatát s pazar 
eszközeivel meglepeően tolmácsolja a vallá­
sos áhítatot is. És ez oka, hogy például 
Budapesten az opera-szinházban, ha az elő­
adás némely részében vallásos áhítatról van 
szó, az emberi szív jobban érzi azt, mint a 
Mátyás templomban, az Isten házában, hon­
nan az ember olyan benyomással távozik, 
mintha az operában volt volna.

Ila hanyatlik a vallásos áhitat és szo­
morú tünetek mutatkoznak a lelki élet köré­
ben, nem alap nélkül okozhatjuk részben 
a feladatáról megfeledkezett, egyházi zenét is. 
Mert ennek hivatalos képviselői nem egy 
íelyen levetkőzték feladatukat, leszálltak 
írről a piedesztálról, melyre állásuk helyezte 
I úsznak a világi zene árjával, azzal a kü- 
ünbsóggel, hogy mig ez, ha kell, fel tud

gyémánt fényes legyen csiszolás nélkül. 
Mily fényt, mennyi bájt nyerne a társadalmi 
elet,, ha iskolázottabb értelem vezetné azt a 
női szivet, melynek minden szenvedésre 
van egy. könye s minden örömre van egy 
mosolya. Mily veszteség a nemzeti általános 
műveltségre nézve, ha azon szellemi kincsek, 
melyekkel a jóságos Teremtő a nőt ruházta 
fel, eléggé ki nem uknáztatnak. Pedig a mily 
igaz az, hogy a férfiak soha sem tudnak 
eleget, épp oly igaz az is, hogy a nők soha 
sem tudnak sokat.

Az ártatlanság és jó erkölcsök őrét ne 
a tudatlanságban keressük, mert a vakság 
nagyon rósz vezető az élet utain.

A jó erkölcsöknek egy igazi őre van : 
az eleven lelkiismeret.

(folyt, köv.)

Politikai szemle.
A főrendiház előkészítő hármas bizott­

sága szept. 25-ón vette tárgyalás alá az 
egyházpolitikai törvényjavaslat egész ciklu­
sát. Le is tárgyalta oly flegmatikus közöny­
nyel, mintha csak holmi szesz-adóról volt 
volna szó és oly gyorsan, hogy a vili ám vo­
nat gyorsasága hozzá képest bliktri.

Az első ülés a vallás szabad g y a- 
korlátáról szóló javaslattal foglalkozott. 
Miről is van itt szó ? Arról van szó, hogy 
ezután t ö r v ényes engedelem in el lehessenek 
isten tagadók is, akik, ha akarnak, sorakoz­
hatnak külön felekezetbe s taníthatják tóv- 
tanaikat; avagy ha ez derogálna nekik, 
élhetik világukat anélkül, hogy bármely 
felekezethez tartoznának. Nyomós okul azt 
hozzák föl a túl a rendén felvilágosult libe­
rális urak, hogy ez a liberális javaslat elő 
fogja mozdítani „a polgárosodás el őhal adá­
sát“ és „üdvös“ szolgálatot fog tenni az 
emberiségnek.

Ez az elnyákásodott liberális főkből 
kiburjánzott javaslat, a felvilágosult elmék

emelkedni a vallásos szív érzelméig, addig 
ők megmaradtak lent a földi ember hiúsá­
gánál.

Nem volna helyes az egyházi zene 
ilyetén elfekélyesedése miatt tisztán azokat 
hibáztatni, kik legkónnyeben megfigyelhetők 
naponkint s első sorban hivatvák, hogy művé­
szetükben az egyházi szellem testet öltsön.

Bár t.agadhatlan, a zene azon művé­
szetek közé tartozik, 'melyek elvontabb esz­
közökkel dolgoznak s müértői érzéket téte­
leznek fel, mindamellett az is tény, hogy 
az olyatón művészetek közt épen a zene az, 
a mely mégis vagy talán ez által legköny- 
nyebben férkőzik a szívhez s csodálatos, 
varázshatalommal alakítja át a kedélyt s 
hoz létre különböző hangulatot. Innen van 
az, hogy a szép orgonszó felsőbb régiókba 
emeli azt az egyszerű szegény népet, eltölti 
áhítattal, megtisztítja szivét, hogy égi érzel­
mekkel közeledjék a szentek szentjéhez 
imádkozni. —- Innen van az, hogy az az 
egyszerű nép nem leli helyét a templomban, 
ha avatatlan kezek érintik azt a csodás 
hangszert; innnen van az, hogy aki csak 
egy kissé míiértő, a helyett, hogy imádkoz­
nék a tomplomban, kritikussá lesz s boszan- 
kodva távozik onnan.

Mert a templomi orgonán a legtöbb 
helyen alig hall az ember egyebet, mint 
rövid, a tanulónak első évére szánt gyakor­
latokat vagy jobb esetben egy pár hosszabb 
praolidiumot hibás kivitelben ; az pedig a 
ritkaságok közé tartozik, ha az orgonáié 
birtokában van egy kis interpunctionalis tudo­
mánynak vagy épen szabályosan fűzne egybe



4 H !•: T I

szerint, ez emberiség ..haladására módfelett 
szükséges. Hu ugyanis — mondjak a libe­
rális urak — ez a törvényjavaslat törvény 
erőre emelkedik, lm az istentagadók, vallás­
talanok, akár egv kompániában, akár mint 
felekezetnélküliek leülöm külön, a törvény 
alapján nyílt homlokkal és nem úgy mint 
eddig arczpirulással jelenhetnek meg a nyil­
vánosság előtt és szerepelhetnek a társada­
lomban, akkor szerintük ..létre jön azon em­
berek annyira óhajtott egybeolvadása, akik 
alig várják már, hogy egymással egyesülje­
nek, de akiket ma egymástól ellenséges 
táborban mekacsul fogva tartanak."

Eddig ugyanis az istentagadó, vallás- 
nélküli embertől irtózott minden jóra való 
ember s nem bízta volna rá a macskáját, 
annál kevósbbé — a kaszszáját; mert szo­
morú tapasztalása szerint a vallástalan em­
berek soraiból kerültek ki a sikkasztok. Ám 
ha ez a „humánus“ javaslat keresztülmegy, 
a vallástalanoknak törvényes joguk lesz arra, 
hogy őket is becsületes embereknek tartsa a 
világ. Nem haladás-e ez? S az emberiségre 
nem üdvös-e ez? S a mai fel világosul tság- 
gal, szabadsággal ős szabadéivüséggel nem 
knapp megegyező-e ez?

E javaslat ellen felszólalt Samassa ér­
sek tekintettel a népre. Szerinte a népnél „a 
vallási érzelem hiánya big velőre, kiasszott 
szívre mutat" s úgy látja és az a véleménye, 
hogy e törvény javaslatokban nem a 
gyakorlati politika jut érvényre. Ő neki arról 
a népről, melynél a vallási érzelem hiányzik, 
szükségképen azt kell tartania, hogy „az 
lelkének legbecsesebb tulajdonságától van 
megfosztva.“ Ugyanezt mondjuk mi is és 
pedig kivétel nélkül bármely emberről, 
akinek szivéből a vallásos hit kihalt. Minde­
gyiknél „hig velőre“ és „kiasszott szívre“ 
mutat a vallás hiánya.

Szász Károly is amondó volt e fura

kerek tételeket. Az egyházi stylii hangszerek 
(dór, liypodór, ion stb. a maguk fenségével 
— úgy látszik — örökre búcsút mondtak a 
a templom boltíveitől. Bachnak mesteri 
fugái akárcsak a fehérhollók s ha pazér 
szinpompában el is röppennek iti-ott, már 
méltók, hogy az újságokban ünnepeljék —• 
az eljátszóját.

De ha mérlegeljük a viszonyokat, még­
sem ütközhetünk ezen. Hiszen Magyarorszá­
gon a legutóbbi időkig sem volt olyan hely, 
hol alapos kiképezte test lehetett volna sze­
rezni az egyházi zenében. A zeneakadémián 
a legutóbbi időben felállított gregorian-szak 
csak édes kevés enyhítése az égető szükség­
nek. A kántorok legnagyobb része ma is 
vidéki képzőkben nyeri kiképeztetését, hol 
kevés kivétellel az orgonára ugyan kevesebb 
gondot fordítanak, mint az algebrára, pedig 
világos, hogy egy kántornak inkább arra. 
mint erre van nagyobb szüksége.

Ha aztán némelyik tanult annyit,fa mennyi 
ama csekély idő alatt fizikailag lehetséges, 
az élet nyugalmasabb napjaiban nem arra 
törekszik, hogy tovább képezze magát az 
egyházi szellemű zenében, hanem hogy meg­
szerzett zongoráján könnyű vérű operette- 
áriákkal mulassa magát, melyek sokszor 
önkénytelenül is ujjat alá kerülnek a tem­
plomi orgonán.

Ezen sem kell csodálkoznunk. Hiszen 
tanulási évei alatt az egyházi zenéről vajmi 
keveset hall. A csekély idő miatt a technika 
mellett az egyházi zene fejlődésével nem

javaslat megbirálásánál, hogy „nem lieft es 
a szabadságot túlzásba vinni, s „helyte­
lennek“ tartja, hogy a törvény a felekezetnél- 
kiilisésret megengedje. E szerint Szász 
Károly is egyetért Samassával, csakhogy 
mig ez dur- addig amaz moll hangon beszólt.
De hasztalan. A bizottság többsége elfogadta 
a „humánus" javaslatot.

A z i z r a e 1 i t a vallás recepczi ó j a 
ellen R u d ny á n s z k y József báró szólalt fel. 
Szerinte a zsidóságnak érdemei nincsenek, 
iskolákat nem állítanak, a törvények kiját­
szásán dolgoznak, mindig saját érdeküket és 
nem a közérdeket tartják szem előtt,. Ez >gy 
van, mondja Rudnyánszky. Ám Beöthy 
Zsigmond szerint a „korszellem“ követeli a 
recepcziót. A „korszellem“ pedig nagy hata­
lom. Ezt csak az képes megítélni, aki nem­
csak sejti, de tudja is, hogy mi az a „kor­
szellem.“ Nem csoda, hogy néhány közbe­
eső, érdemleges köhögés után a javaslat úgy 
átalán véve, mint részleteiben megszavaz­
tatott.

A gyér m e k e le vallás á r ó 1 szóló 
törv. javaslatot illetőleg a többi közt Sz ász 
Károlynak voltak aggodalmai és pedig több­
féle, főleg egyházi szempontból. De azért ő 
ennek daczára is azt tartja általánosságban 
e javaslatról, hogy — mehet I

A z á 11 a m i a. n y a le ü n y v e le r ő 1 szóló 
törvényjavaslatnál szintén többen szólaltak 
föl, akik nem hajlandók a kormány hatal­
mát, gyarapítani s újabb adóval a szegény 
népet, megynyomorit.ani, mert világos, hogy 
a költségekből bőven ki fog jutni a közsé­
geknek, melyeknek az anyakönyv vezetésére 
kiszemelt, jegyzőket, fizetniük kell. — Ezt a. 
javaslatot is megszavazta a liberális kormány­
párt! többség. —-

És mit mondott a sajtó e gép szerű sza­
vazáshoz? Ha valaki kiváncsi volna erre, 
hát megmondjuk, hogy mit mondott. A füg-

leliet megismerkedni, sok intézetben egy 
Palaestrinának müvei is hiányzanak s igy a 
növendéknek az egyházi zene fenséges, önálló 
művészetéről, mint ilyenről fogalma sem lehet. 
Legtöbb csak a Párkányit vagy a Zsasskov- 
szkyt östneri s csodálkozik, ha a nép éneke 
nem egyezik e szerzőkkel, nem tudván, hogy 
a magyar egyházi énekek át vannak alakítva, 
ős régi formájukból tejesen kivetkőztetve, 
pedig azok a nép ajkán nagyban emlékez­
tetnek a gregorian-ének ama átalakulására, 
mely franczia talajban bizonyos lágysággal, 
órzelmességgel s közvetlenséggel ruházta fel 
a római iskola aszketikus, zord fenségii, 
velőkig ható gregorianumát.

De ha valamelyik növendéknek kedve 
jönne és tovább képezné magát, csodálatos zűr­
zavarral találná magát szemben. Egyrészt 
örökös harcz a gregoriánom és az újabb zene 
közt. Ma az csak curiosum inkább mint 
komoly törekvés a hasznosítás után, ez pedig 
sajnálatos vergődés a különböző irányok 
közt. Ott sincs tökéletesen egyetértés, és 
egyöntetűség. Ezúttal csak azt említjük meg, 
hogy minő következetlenség uralkodik a gre­
goriánomnál a zárlejtéseknél, — a „felhang“ 
alkalmazása, mely még mindig örökös zűrzavar 
forrása, pedig, hogy mily lényeges kérdés, 
egészen világos, hiszen o kérdéssel függ 
össze a gregoriánom karaktere, a hol a gre­
goriánom virágzik is, e tekintetben két tábor 
áll egymással szemben, bár a „félhang“ ki­
küszöbölése a komolyabb hány részéről folya­
matban van.

A figurális zene boszantóan világias

i getlen, meg nem vásárolt sajtó felemelte sza- 
j vát. — Még egyik másik szabadelvű sajtó 

is. Ellenben a ..Haas és Deut,sch“-fóle kiá- 
rendált liberális lapok erősen köpködtek, 
hogy a kormány egyházpolitikai javaslatai 
ellen egyesek felemelték szavukat. Most már 
nemcsak Samassa érsek, de szegény Szász 
Károly superintendens is obskúrus ultramon- 
tán gyanújába esett. Mióta a. kormány tá­
mogatása lett. a szabadul viisóg mértéke, 
kizárják a müveit társadalom közösségéből 
azokat, akik szólni mernek a kormány javas­
latai ellen. Hazafiatlanok, mi több hazaárulók 
az ilyenek. Hazafiak egyedül és kizárólago­
san csupán azon kampós orrú liberálisok, 
akik a kormány tekintélye előtt — ha nem 
is ingyen — de mégis meggörbülnek. Ez az igazi 
liberalizmus, mely előtt aki nem tánczol vak 
rajongással, mint egykor a pusztai zsidók a 
talmi borjú előtt, azt kikiáltják a szabadel- 
viisóg ellenségének.

Igaza van egy fővárosi lapnak, hogy 
rövid idő múlva azt is megérjük, hogy ha va­
laki a Szilágyi nagy étvágyára, avagy a 
Welterle termetére fog czólzást, tenni, a mo­
dern szabadelvűsig barátjai azonnal letor­
kolják, hogyan merészkedett ily ultramontán 
szellemben beszélni.

Bukovinából.
Istensegits, 1804. szop! 14.

Szeptember 9-én tettük le az uj templom 
alapkövét. Tizenkét évi fáradság és remény­
kedés után a célnál vagyunk. Örömünk 
határtalan . , . Az ünnepségen jelenvolt a 
kerületi főnök, Negrusz főmérnök, és Marin 
Gusztáv, a kér. papság az esperessel élén és a 
magyarság nagy része mind az öt faluból.

Az egyházi szertartás után László 
István lelkész lendületes beszédben monda 
el a templomópitós történetét és hálás köszö-

szine miatt a műsorról egyszerűen levétetett, 
helyét egy sajátságos irány foglalta el a 
helyett, hogy amabba egyházi szellemet öntött 
volna. Ezt hirdetik ma megfelelőnek, pedig 
azzal, hogy minden szellemet csupán a hár- 
móniába szőrit, csak meglepő nehézségek 
halmaza, melyet oly erőkkel, minők ma az 
egyházi zenét hangjukkal s képességükkel 

I szolgálják, legyőzni nem lehet.. Erre termé- 
I szelesen több anyagi áldozat kellene.

Egy kis élénkséget, pezsgést kellene 
bevinni e művészetbe. Orgona-művész a vidé­
ken igen ritkán fordul meg, oly hangverse­
nyek eszméje pedig, melyeknek programmja 
tisztán egyházi szerzeményekből volna össze­
állítva, teljesen idegen minden körben. Eger­
ben egy időtájt( ha jól emlékszünk, megin­
dult ily nemű mozgalom, de a jobb sorsra 
érdemes eszme mihamar abban maradt. Pedig 
a müizlés hova-tovább nagyobb köröket hódit 
s ha nő a közönség a művészet számára, 
nagyobb az igény is, melynek meg kell felelni 

I a művészet papjainak.
Tovább nem folytatjuk, mert hiszen a 

többit is kifejezhettük volna igy: Az egyházi 
zene körében alapos, mindenre kiterjeszkedő 
reformokra van szükség.

H. Virgil.
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nutet mondott Magyarországnak, mely az 
alapot adta a templomópitósre a Budapesti 
Hírlap hasábjain.

A lengyel esperes hosszabb beszédben 
mondott köszönetét a helybeli lelkésznek és 
híveknek buzgalmukért és boldogoknak 
mondotta a csángókat, hogy magyarok, kik­
nek testvérei nem hagyják el a nemzeti lét 
küzdelmeiben. — A kér. főnök igy szólt 
László plébánosnak: Nem bírom népének 
nyelvét. Legyen szives főtiszt, ur kifejezni a 
legmélyebb hálámat a szives fogadásért és 
biztosítsa nevemben Istensegits lakosságát 
arról, hogy a kormány minden lehetőt meg­
tesz, hogy templomuk felépüljön, sőt erre a 
célra 7000 frt van előirányozva. 3000 magyar 
éljen hangzott föl köszönetül erre. — A kor­
mány-segély 7000 frt, nekünk van a magyar 
testvérek jóvoltából 7000 frtunk. A templom 
kerül 18,278 frtba, azaz tizennyolcezer két- 
százhetvennyolcz forintba. Honnan veszszük 
a többletet? A magyar nemzet szeretőiének 
tárházából. . . .

U. i. Mig a lapok nagy hü-hóval regist- 
rálják a bukovinai kolerát, addig mi Istennek 
hála nem tudunk róla. A legkövérebb egész­
ség van mindenfelé a magyar falvakban. 
Csak egy kolera van : a pénzhiány.

Most ugyancsak nyüzsgünk a templom- 
épitésóvel. Megkéstünk a szegénység miatt. 
Nem rég fogtunk hozzá.

Úgy 6—7 hétig nyomjuk és aztán el­
ereszkedünk. Nem tudnak-e arra valami pénz- 
mag-fószket ?

Nálunk fogyóban van ; már alkuszunk 
arra, ha valahonnan kapnánk előleges lehú­
zás mellett.*)

J{. levelező.

*) Már egy ízben üzentük, hogy erre felé van 
pénz bőven, csakhogy nehéz ám hozzá jutni 
könnyen! Szerk.

Hazánk.
A delegációk valószínűleg már e hét 

vége felé tartják zárüléseiket. A két pénz­
ügyminiszternek az utóbbi napokban tartott 
tanácskozása a bank ügyében azt eredmé­
nyezte, hogy a szakelőadók utasításokat kap­
tak a két kormány álláspotjának megállapí­
tására nézve. Ezek az elaboratumok azonban 
csak az ősz vége felé képezik majd kiindu­
lási pontjait a bankkal folytatandó alkudo­
zásoknak.

Az államjegyek bevonása. A magyar 
és az osztrák kormány, mint értesülünk, 
újabban ismét 3,287.000 forint értékű 20 ko­
ronás aranyakat adott át az osztrák-magyar 
banknak bankjegyek ellenében, mely bank­
jegyeket 5 és 50 forintos államjegyek bevál­
tására használnak fel,

Az Osztrák Dunai Gőzhajós Társa­
ság és az alapítandó Magyar Dunai Gőzhajós 
Társaság képviselői folytatják a tárgyaláso­
kat a kereskedelmi minisztériumban. A ta­
nácskozások során már eddig is megállapo­
dásra jutottak a megkötendő szerződés pont­
jaira nézve, csak a Magyar Államvasutakkal 
szabályozandó forgalmi és tarifa-kérdések 
okoznak nehézséget.

A főrendiház közelgő nyilvános tár­
gyalására a főrendiház előkészítette már a 
még hátra levő egyházpolitikai törvényjavas­
latokat. A hármas bizottság tigy a vallás 
szabad gyakorlatáról, a zsidó vallás recepció- 1
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járói, mint a gyermekek vallásáról és végül 
az anyakönyvekről tartó törvényjavaslatokat 
elfogadta s a főrendiháznak elfogadásra 
ajánlja.

A főrendiház elnökéül Ő felsége Szlá - 
vy Oózsef koronaőrt nevezte ki.

A Mátyás-templom ünnepe. A bu­
davári Mátyás-templomnak f. hó 4-ón ünne­
pe lesz. A Mátyás-torony ormára ugyanis 

I ezen a napon tűzik fel a rézgombot, mely a 
I toronynak befejező része lesz. A gótikus 

torony csúcsára kőből építették a keresztet 
és ennek e végébe jön az aranyozott réz- 
gomb, melyet ünnepélyesen helyeznek el a 
kereszten, Ezen a napon ünnepük különben 
a király neve napját is a Mátyás-templom­
ban. A torony gombjába ősi szokás szerint 
az utókor számára különféle okiratokat zár­
nak.

A püspöki kar m. hó 27-én a prímás 
budai palotájában megtartotta a konferenciát. 
A püspökök közöl hiányoztak: Samassa, 
Schlauch (a főrendiház 3-as bizottságában 
voltak.) Dulánszky, Mihály püspökök és Be­
nedek jászóvári prépost. A püspöki kar 
ötödfélóráig tanácskozott, mindjárt az ülés 
elején a létező szakbizottságok állandósítását 
s a szükséghez képest a herezegprimás által 
újaknak való felállítását mondták ki. A 
kongnia ügy a szakbizottság elé utasittatott 
s ez le is tárgyalta már eddig. Szóba kerül­
tek a kath. tanítók ügyei, és az egyházpoli­
tikai kérdések. Az elvi dolgokban megálla­
podásra jutott a konferencia. E megállapo­
dás szerint, a polgári házassággal összefüggő 
javaslatokat ellenzi a püspöki kar úgy az 
egyház, mint a haza érdekében. Már előbb 
kifejezett álláspontján nem változtathatott a 
polgári házasság főrendiházi elfogadásának 
ténye s az erre vonatkozó felsőbb elhatáro­
zás kifejezése. A püspöki kar el van hatá­
rozva minden rendelkezésére álló törvényes 
eszköz fölhasználásával a Wekerle-kormány 
egyházpolitikai törvényjavaslatai ellen való 
küzdésre. De tartózkodni kíván oly eszközök 

; használásától, a melyek esetleg eredménye- 
, ikben a törvénybeütközéshez vezetnének. Ez 
I a konferencia, a mely közvetlenül a függő 
I javaslatoknak főrendiházi tárgyalása előtt 

fog tanácskozásra gyűlni, dönt majd valószí­
nűleg a fölött a kérdés fölött is, a mely a 
püspöki karnak az apostoli király elé való 
járulásra vonatkozik s a mely csupán a 
junktimos javaslat sorsának eldőlte után vál­
hat! k voltaképp aktuálissá.

Külföld.
Az amerikaiak Lourdesról. Zola 

Emil .,Lourdes“ czimü legújabb regénye 
Amerikában is megbotránkozást keltett a 
jobb érzelmitek részéről. A „New-York He­
rald“ közölvén ezt a regényt, szokása sze­
rint. felszólította olvasóit, mondják ki felőle , 
véleményüket. A beérkezett levelek mutat- | 
jak, mennyire elítélik Zola munkáját. A j 
„Montreal-News“ igy nyilatkozik : Zola | 
1 á n g é s z a közízlés m e g s ó r t é s ó- | 
ben. — A serantoni „Truth“ igy szól: j 
Zola irodai m i szörnyeteg. Legújabb 
munkája b 1 as z f é m i a és p i s z k o s s á g.
A new-yorki „Tribüne“ ezt mondja : Zola 
tönkretette hírnevét a Lourdes meg- I 
írásával. A „Ilerald“-imk be kell szüntetnie j 
a közlést. — „Veritus“ igy nyilatkozik : I

„Lourdes“ közlését merényletnek tar­
tom az ifjúság ellen. Nem vagyok képes 
ily táplálékot íViegemészteni. Visszalépek az 
előfizetéstől. — A ne w-y o r k i u j kát h o-

1 likasok igy válaszolnak : Nem hiszsziik, 
hogy Zola látta volna Lourdesban azokat a 
dolgokat, melyeket leir. Gúnyolódik a vallás 
fölött; az ő zarándokai szörnyetegek. Mi­
ként Amerikában, úgy a világ minden ré­
szében undorral fordulnak el a jobb érzel­
mitek és tisztesóges gondolkozásnak oly iró 
müvétől, ki a vallásosságot gonoszul ki gú­
ny ólja, a tényeket hazugsággal elferdíti s 
hiedelem helyett piszkot tálal fel irodalmi 
müveiben, mint ezt Zola, a piszok-irodalom­
nak főgyártója teszi.

Az orosz czár nagy beteg, annyira, 
hogy katasztrófától félnek környezetében.

! —'

Olaszország a pápával tart. A szept. 
20-ki évforduló alkalmából a sz. Atya oly 
számú táviratot és feliratot kapott Italia 
minden részéből, mint az előző években 
soha. Magánosok, testületek és egyesek 
száz és száz számra siettek fájdalmukat 
tolmácsolni a sz. Atya előtt a szomorú év­
forduló alkalmából. — És mégis azt mond­
ják, hogy Olaszország maga akarta Róma 
elfoglalását.

Az olaszországi katholikusok nagy­
gyűlése most folyt le Páviában. Az alakuló 
ülést msgr. Riboldi páviai püspök nyitotta 
meg. Beszédeben élénken ecsetelte az apos­
toli Szentszék súlyos helyzetét s a kath. 
híveket szoros összetartásra serkentette. 
Pagganuzzi lovag, a nagygyűléseket rendező 
állandó bizottság elnöke annak a remény­
nek adott kifejezést, hogy ez a nagygyűlés 
is hozzá fog járulni a kath. akczió megszi­
lárdításához. Az idei nagygyűlés elnökévé 
gróf Viancino da Viancino-t választották, ki 
elfoglalván székét felolvastatta a sz. Atyá­
nak a nagygyűléshez intézett brevéjét, 
melyben arra buzdít, hogy a kath. egyletek 
szövetségre lépvén egymással, ez által erő­
teljesen előmozdítsák a czóltudatos szervez­
kedést. Msgr. Camidi fiesolai püspök hatal­
mas beszédében a szocziális kérdést fejte­
gette, melyet közmegelégedésre egyedül a 
kath. egyház lesz képes megoldalni. Felol­
vasták a nagygyűlésből a sz. Atyához inté­
zendő feliratot, melyben tagadják, mintha 
XIII. LEO pápa dicső és erőteljes, valamint 
kitünően hazafias vezetése alatt az olaszor­
szági katkolikusolc vallásközi szervezkedése 
hátrányosan befolyásolná az ő nemzeti kö­
telességüket ; a pápa épp úgy óhajtja, mint 
a hívek, hogy az olasz haza nagysága és

j dicsősége gyarapodjék, ha mindjárt erősen 
remélik és hiszik is, hogy nem maradhat 
el az idő, midőn a haza kormánya meghaj­
lik a pápa függetlensége és korlátlan sza­
badsága utáni igények előtt.

Vidék.
— F. Bánya. Ember Károlynak igazga­

tó-tanítóvá történt kinevezte lésével megüre­
sedett fö tani tói állásra a megyés püspök 
ur Öméltósága az egyháztanács előterjeszté­
sére Vagányi Kálmánt, nevezte ki. Szept. 
hó 20-án igtatla be Rácz Pál prépost kerü­
leti esp. a tanítói testület jelenlétében az 
újonnan kinevezett fő tani tót. Az eskü komoly 
magasztos nevei könyökig meghatották a 
kitüntetettet, kihez a prépost, esp. az alka­
lomnak megfelelő, fen költ,szellemű beszédet
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intézett. A templomból kijőve n tani tói egye­
sület tisztelgett. Ivó ez Pál prépost urnái s 
ugyancsak ekkor Vagányi Kálmán egy szép 
beszéd keretében megköszönte Öméltóságának 
a kinevezését, közvetlen elöljáróinak és 
tan itó társainak szere te tót és támogatását 
kérte. Ezután társas ebéd volt Pemp Antal 
helybeli plébánosnak vendégszerető házában.

Szinyér-váralján Ujl'nlossy Sándor 
főispán ur Öméltósága, dr. llosvay Bálint tit­
kára kíséretében f. hó dl)., 21. és 22-én meg 
vizsgálta a főszolgabiroi hivatalt.

Mármaros vármegye szegény lakossá­
ga rendkívüli sokat szenved azon belügymi­
niszteri rendelet miatt, melynél fogva a már­
marosi folyókon való tutajozás be lett tiltva. 
A rendeletet azzal okolta meg a belügymi­
nisztérium, hogy a Mármarosban kitört kole­
rának a tutajozás által való továbbhurczolá- 
sát akarja megakadályozni. A rendelet azon­
ban az ottani szegény népnek, mely csaknem 
kizárólag a tutajozásból él, oly sok kárt oko­
zott, hogy Ínség" kezdi felütni fejét. Most, 
már annyira tűrhetetlenek az állapotok, hogy 
a koleramentes vidék lakossága, vagy két­
ezer ember, fölkereste a vármegye alispánját, 
hogy tekintettel a nép sanyarú helyzetére 
valamint arra, hogy nálunk kolera nincsen, 
járjon közbe a belügyminiszternél, hogy a 
tutajozás! tilalmat, ha nem is egészben, leg­
alább n Bocskón aluli vizeken szüntesse be. 
Az alispán megígérte, hogy ügyükben köz­
benjár és annyit megtesz, a mennyit a nép 
égető szükségének enyhítésére a kolerára 
való tekintettel megtennie keli.

— Huszí. Néhai Orosz Antal 48-as 
tábori lelkész, ugocsai főesperes és huszti 
plébános jeltelen sírjának síremlékkel való 
jelölésére következő adakozásokat kaptuk: 
Petro vies Lajos 2 frt, Jak abovics Kajetán I 
frt, St.e ne ringer Jakab 1 frf. Eglis Dezső 1 
frt, Keresztes Kristóf 1 frt Ájb Antal 10 kr. 
Albrecht Sándor 30 kr., Keresztes Antal 1 
frt, Ágoston Ede 50 kr, Teodorovics Sándor 

1 frt, Szarvady Endre 1 frt,,Ember Kajetán 
50 kr, Yaszkó János 1 frt, Ágoston Lajos 1 
frt, Ulferth Alfonz 4 frt., Dolnáy Jenőné 1 
frt, Török Elemér 50 kr, Gerhard Ferencz 
10 kr, Dán Kristóf 20 kr, Szeibert, Péter 30 
kr, Kovács Henrik 1 frt, Szeibert Henrik 20 
kr, Aczérl György 20 kr, Barak Lajos 10 kr. 
Markos János 10 kr. Tndlernó 19 kr. Müller 
József 10 kr, Gerhárd János 33 kr, Ekken- 
berger Ferencz 20 kr, Wein ran eh Kristóf 20 
kr, Morgenthal Péter 40 kr. Kovács Margit 
20 kr, Müller József 10 kr, Wein rauch János 
20 kr, Schönherr Ágoston 2 frt, Kozma Béla 
I frt, Enyedy Alajos 1 frt, Kaufmann Gyula 
50 kr, Czier Ferencz 50 kr, Díemand Lajos 
50 kr. Krasznay Zsigmond 50 ki1, llosvay 
Lajos 50 kr, Weinrauch Miklós 1 frt, Knob- 
locli József 10 kr, Vaj ton Mihály 50 kr, 
Jandrisics János 1 frt, Szabó Norbert kano­
nok 3 frt, Unger Lajos 1 frt, Aiben Mátyás 
1 frt, Binder Ándrás 50 kr, Búza Sándor 80 
kr, Láng Antal 50 kr, Polli Károly kanonok 
5 frt. Fedi tel Jsnos 20 kr, Gálán tini Géza 1 
frt, Esztegár Gerőné I frt, Kolednik Fiilöp 
50 kr, összesen 48 frt 12 kr. Midőn ezt há­
lás köszönettel nyugtázzuk, egyúttal kérjük 
a néhai elhunytnak ismerőseit, barátait, tisz­
telőit,, volt tanítványait és paptársait, misze­
rint, adakozásaikkal a síremlék mielőbbi fel- 
állithatását előmozdítani szíveskedjenek. Az 
adományokat kérjük a huszti rom. kath. plé­
bánia-hivatal czimére utalványozni. A huszti 
rém. kath. egyháztanács megbízatásából Ül­
te r t h Alfonz rk. esperes-lelkésze, elnök, 
Pető vies Lajos világi elnök.

— Tiba. Csechtiozky József espe- 
res-nlebánosunk f. évi szept. hó 26-án tar­
totta 25 éves áldozári jubileumát, mely alka­
lommal nagy misét mondott a közép ungi 
kér. papság assistentiája mellett. Nagy meg­
hatottság volt észrevehető az ünnepeken, ki 
visszaemelkezvón a felszent el totósé óta lefolyt 
25 évre, mint papi életének az egyház érde­
kéhon a híveknek és saját, üdvére folytatott 
Vi százados küzdelmes működési idejére, ha 
valamikor, úgy bizonyára ezen nemcsak előt­
te oly kedves, hanem reánk nézve is orvén- i 
etetés napon a vérnélküli áldozat bemutatá­
sánál hálaadó érzelmeinek egész erejével s 
teljével fordult az isteni Gondviseléshez egy- ! 
részről, másrészről pedig a jövő küzdelemhez j

szükséges erőt és kitartást is kért Tőle, a 
kinek kezében vagyunk ugyan, de a kitől a 
jövő bizonytalan időt is belé vetett törhetet­
len bizalommal várjuk. A kerületi papság 
közmelbeszélésből kifolyólag az ünnepelt 
tudtán és számításán kivid teljes számmal 
gyűlt egybe, hogy szeretett és nagyrabecsült 
esperesének ezen szép nap elérése alkalmá­
ból ajándékul hozza szive mélyéből fakadó 
őszinte szeretőiének egész odaadással való 
megnyilatkozását. A templomból jövet az 
ünnepelt, által adott ebéd alatt szép tó sztok 
lettek kifejezői az őszinte érzelmeknek és jó- 
kivánatoknak. Engedje a Mindenható, hogy 
e szeretetteljes, érző szivének egész erejével 
szeretni tudó, paptársai iránt igazi ragaszko­
dással viselkedő pap az Isten dicsőségére, 
hívei és saját boldogságának előmozdítására 
még sokáig megelégedésben éljen!

Tanügy.
Körmöczbányci városa nemes példá­

ját mutatta meg annak, hogy miképen kell 
a népoktatást biztós alapra fektetni. Az 
elemi és polgári iskolák tanítóinak és taní­
tónőinek fizetés-javítási ügyét a közgyűlés 
elé vitte, mely azt egyhangúlag el is fo­
gadta. Az elemi iskolai tanítók alap-fizetőse 
700 Irt, 140 frt lakbér, 50 frt ötödévi kor­
pótlók 5 Ízben 28 m® kemény tűzifa. — A 
tanítónők alapfizetése 600 frt, 120 frt lakbér, 
öt Ízben 50 frt korpótlók és 24 m® tűzifa. 
Polgáriskolai tanítók alapfizetése 1000 frt, 
200 frt lakbér, ötször 60 frt korpótlók és 
40 m® tűzifa. — Vivant seqnentes !

Helyi hírek.
— Móricz Lajos nyugalomba vonult kir. 

törvényszéki elnöktől vasárnap d. e. vett 
búcsút a törvényszéki, telekkönyvi hatóság, 
járásbíróság bírói As-tisztviselői kara. Ezu­
tán a helybeli ügyvédi kamara tisztelgett, 
dr. Farkas Antal elnökkel.

Tisztelgés. A szatmárnémeti! ügy­
védi kamara azon alkalomból, hogy Gün­
ther Ignácz kir. törvényszéki biró hivatali 
működésének 40-ik esztendejét betöltötte, 
vasárnap d. e. fél 12 órakor testületileg ke­
reste fel saját házában az érdemes férfiút, 
hog-y nála tisztelegjen és elismerésének ün­
nepélyes kifejezést a eljön.

— Gyászhirek. (f) M ü 11 e r Meinráda, 
paulai sz. Via ezé ml nevezett irgalmas né ne 
életének 20-ik évében a szentségek áj latos 
felvétele után szept. hó 28-án elhunyt." Te­
metése szept. hó 29-én d. u. 4 órakor ment 
végbe nagy részvét' ’mellett. — Nyugodjék 
békében! — (j-) Tóin er Mihály f. évi okt. 
hó 1-én halnali 2 órakor, élete 56-ilc, bol­
dog házasságának 2tj-ik évében rövid szen­
vedés után elhunyt. A megboldogultnak hült 
tetemei f. hó 2-án d. u. tétettek örök nyu­
galomra. Béke hamvaira 1

Nyilvános köszönet. A kassai torna­
versenyen részt vett szegényebb sorsú ta­
nulók egyenruhájára s úti költségére a kö­
vetkező hölgyek és urak adakoztak ■ Ns 
Kadar Ambrus kanonok 10 frt, ns. Szabó 
Norbert kanonok 10 frtot, a szatmári torna 
es vívó egylet 10 frtot, dr. Fechte 1 János 
8 frtot, Ratkovszki Pál 5 frtot, szatmári 
takarekpenztar 3 frtot. —- 2—2 frtot : Val- 
kovics Samuéi, ns. Jandrisics János apát- 
plebanos, Kereskedelmi bank, dr. Lengyel 
boza, dr. Lengyel Márton, Márkusa Márton,
Bngossy Bertalan, Lengyel Eridre. — 1_1
Irtot: Deutch Mór, Wallon Lajos, Antal D 
es Ina, H. 0., L. J., Páskuj Imre. Losonczy 
József, Rooz 1 estvérek, Klein Vilmos, Fo­
ga rassy József, dr. Wallon Gyula, Róczey 
János, Dénes Lajos, Hronyecz Antal, Scliei- 
bor ferencz, dr. Erdélyi Miksa, Uroy Géza,

Kom ka Lajos, Unger Lajos Medgyesi Fe­
rón ez, Lengyel Károly, Toperczer Kálmán, 
dr. Fejes István, Hermán Mihály, Lehoszky 
János dr., Tankóczy Gyula, Steinberger F., 
Lűvy Miksa, Buttykay Géza, Lite rá ty Elek, 
Páskuj Teréz, Lichtenegger József, Schober 
Emil dr., R. Gy., Lendvay Vilmos, Jákó 
Mihály, N. N. Horváth Móricz (Budapestről), 
Ruprecht Antal, Szén ti vány i Sándor, Rosen- 
feld Miksa, Kölcsey Ferencz dr., Kelemen 
Samu dr., Tanódy Márton dr., Pirkler József, 
Nagy Elek, Szőnyi Ferencz, Liteczky Endre, 
Bakó Gyula dr. — 1—1 koronát: B. V.-nó 
Kultsár Ignácz, Kelen József dr. Fogadják 
mindezen hölgyek és urak intézetünk ifjai 
iránt tanúsított érdeklődésükért és kegyes 
áldozatkészségükért az elöljáróság mélyen 
érzett háláját. —• Szatmárit, 1894. okt. 1. 
A kir. kalh. fő gymnasium igazgatósága.

Két pár az oltár előtt. Plaveczky 
József csicseri tanító és Buú Zsuzsána ; 
Buú Mihály mező-kaszonyi tanító és Pircsi 
Rozália szept. hó 30-án d. u. 4. órakor ál­
danák meg házasságukat a szatmári szé­
kesegyházban. Az esketést Báthory Endre 
képezdei tanár végezte, ki a templomban 
üsszesereglett násznéphez fényes beszédet 
tartott.

— A helybeli férfi-dal egyesület Mihály- 
nap előestólyót kedélyesen töltötte el, a 
mennyiben két vezórférfiánnk névestélye al­
kalmából a társakor üvegtermében vacso­
rával egybekötött estélyre összegyülekezett. 
Ezt megelőzőleg Hermán Mihály elnök­
nek szerenádot adott, a mely alkalommal 
Jaskovics Ferencz alel nők üdvözölte, 
mit az ünnepelt szívélyes szavakban kö­
szönt meg. Ezulán a dalárda csaknem teljes 
számmal a társaskörbe gyülekezett, hol az 
elnök is megjelent. A vacsora befejeztével 
Jaskovics F. újólag üdvözölte az elnököt, a 
ki biztosítva az egyletet ügybuzgalmáról, 
egyúttal felköszöntötte Meder Mihály kar­
mestert. Ezután a dalárda több dalt énekelt 
s víg mulatozás közt csak éjfél után kezdett 
oszladozni.

-- Torna és VÍVÓ egyletünkben a gy ak­
koriatok folytatólag hétfőn, szerdán és pén­
teken este fél 6-tól 7-ig tartatnak. A vá­
lasztmány újólag felhívja a közönséget a 
nemes czélu egyesület támogatására. A. be­
iratkozásuk a torna-helyiségben a jelzett 
órák alatt történhetnek.

— A szőllő-kár megbecslése végett a 
m. kir. pénzügyigazgatóság és a városi tá­
rnics megbízásából Viczenty Pál pénzügy- 
igazgató, Pap Géza küigazg. tanácsos és 
Novák Lajos főszámvevő szept. 26-án Szat­
mári! egyen jártak, hogy ott a fillokszera 
áltaj okozott károkat megbecsüljék. A ki­
küldöttek, mint az előző években történt, 
teljes kárt vettek fel, ennélfogva a hegyi 
szellők földadója egészben leírás alá kerül.

A szatmármegyei takarékpénztár 
részvénytársaság ez. uj pénzintézet alapitói 
múlt hó 25-én értekezletet tartottak, mely­
nek főtárgya az eddigi részvényjegyzések 
összeszámítása volt. A jegyzések eredménye 
oly kedvező, hogy a kitűzött határidő, okt. 
31. előtt biztosra vehető a 2500 drb. 100 
frtos részvény teljes jegyzése s igy bizto­
sítva van a megalakulás.

— Hivatalos órák a városházánál f. é. 
okt. 1-től naponként d. e. 8—12-ig, délután 
2—o-ig tartatnak meg. Az iktató hivatal 
pedig d. o. 9—11-ig, d. u. 2—5-ig fogad ol 
beadványokat.

Az ebtartási szabályrendelet szerint 
a jövő évi január 1-től az ebadó fizetési kö­
telezettsége is be fog hozatni. 15 őzéiből 
a közönséget hirdetményben felhivta a ta­
nács, hogy az ebadó alá eső kutyáikat, f. ó. 
okt. 4-től 15-ig a kapitányi hivatalnál je­
lentsék be, hol a bejelentésre alkalmas la-
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polc kaphatók. A bejelentési lapok a belte­
rületen ós a majorokban Hajdú Károly és 
Kiss József rendőr-tiszteknél, a hegyen 
pedig Szűcs Gyula alkapitánynál nyújtan­
dók be; ugyanezek vannak megbízva az 
összeírással, mely összeírás 8 napig köz­
szemlére ki fog tétetni. Az ebadó minden 
év május 1-ig a városi pénztárba fizetendő, 
ez időn túl 6 százalék késedelmi kamat fog 
szedetni.

— A telefon-hálózat folytatólagos kiépí­
tése iránti engedély ügyében a tanács a 
kereskedelmi minisztériumhoz Ferenczy J. 
tűzoltó főparancsnok kérvényét felterjesz­
tette, a melyben a következő állomásra ké­
retik engedély : a tűzoltó őrtanyától a ren­
dőrlaktanyáig, hossza 82409 méter ; ugyan­
onnan a város-majorig, hossza 129087 m ; 
a vasúti pályaházig 1525-23 m. a gőzmalmi 
irodáig, hossza 400 m. ős a hídon túl levő 
gőzmalomig, hossza 1695-31 méter.

— A szatmári hath, legény-egylet szept. 
hóban tartott rendkívüli közgyűlése határo­
zata folytán f. hó 28-án tartja meg szo­
kásos őszi mulatságát; mely alkalommal az 
egyesület műkedvelő ifjúsága a Bodnár. G. 
által irt s már egyszer a közönség által 
nagy tetszéssel fogadott ,.Stiglinczek“ czimü 
színdarabot adja elő közkívánatra. A darab 
iránt nagy az érdeklődés.

— Lóvásár. A m. lcir. második honvéd 
huszárezred parancsnoksága ölet. 21-én vá­
rosunkban pótlóvásárt fog tartani. A jelent­
kező tulajdonosoknak eladásra szánt lovaikat 
a jelzett napon cl. e. 9 órakor a városház 
elé kell vezetni.

— A szüret kezdetét a városi tanács 
a közgyűlésnek a régi szokás megtarása vé­
gett ez évben is ölet. 15-re javasolta kitűzni.

— Színészeink megérkeztek, s tegnap 
már fel is léptek az „Ember tragédiájában“ 
s ezzel a szini idény megkezdődött.

— Egy általános folttisztitó szer, mely 
minden foltot a ruhákból biztosan és nyom­
talanul eltávolít, már régóta égető szüksé­
gessé vált, főképen a könnyű és világos öl­
tönyök idényében. Egy ilyen kitűnő szer 
egy angol legújabb találmánya, hozzátéve 
még, hogy igen olcsó, mert darabja csak 20 
kr. Ez „Rose“ általános foltszappana a „ró­
zsáival, mely mindenütt gyógyszertárakban, 
gyógyáru-, rövidáru-, illatszerek- és fűszer- 
kereskedésekben kapható. Nagyban és ha 
esetlegesen készlet valamely helyen nem 
volna, 25 kr előre beküldése mellett bór- 
mentve küldetik Visnya Sándor által Pécsett. 
Szatmáron kapható: Gillyón József, Literáty j 
Elek gyóg-ysz., Haller Ottó és Győri József j 
üzletében. 5

• H E T I__ g- Z E M I.

Tisztelettel értesítem úgy a helybeli mint a vidéki n. ó. közönséget, s
í*
>miszerint 24 év óta fennálló, s újonnan berendezett,

fényképészeti műtermemet ±
a kereskedelmi és iparliuuk második emeletéről,

Dr. Vajay Imre ur házáénak emeletére
Kaziiiczy-uleza 1 5 sz. le ely ezt em át .

A n. é közönség becses pártfogását továbbra is kérve.
Szatmár, 1894. október 1.

Kiváló tisztelettel vagyok
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Leg óvszer a kolera liagymáz és cgyélili forlőző betegségek
Tökéletes fertőtlenítés! Teljeset) szagtalan!

Önműködő tőzeg,szóró-olosettek
Iielföldi és külföldi szabadalmak! Szobai
árnyékszékek, mindenféle tetszetős alak- 
ban. Ár nyékszék-berendezések, kór- 
házak, laktanyák iskolák, ipar- 
vállalatok, szállodák stb.
vészére.

Fertőtlenítő és szagta­
lanító tőzegpor! Tőzeg- 

alom ! Min <7en nem ü tőzeggyá rt- 
mány nagy raktára.

Ií.iiIönl<k^*oísí!iérí»*:
emberi és városi hulladékok ipari- és gazdasági 

értékesítése. Tároséisztitási és elfnvarozási vállalatok- 
szervezése. Műtrágyagyártás. Részletes tervekkel költségveté­

sekkel és eredeti bizonyítványokkal szívesen szolgál 
-! ® iiy. ia-iizgiitóság-.

óvsz. közegészségügyi tanács áltál töbszörösen ajánlva!!
O -<8>- O- O o -♦IT'V ♦ O ..v -<íb- -4'P- -o -o a
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Irodalom.
— „A legszentebb rózsafüzér titkai“ 

egyházi beszédekben. Irta és a szatmári 
egyházmegyei hatóság jóváhagyásával kiadja: I 
Ilosvay Lajos viski plébános. — Tartal­
maz két élőbeszéd után hármat, az örvende- 
ies, a fájdalmas és dicsőséges rózsafüzér tit­
kait magyarázva u. m. adventi, nagy böjti és 
októberi sorozatban összesen 22 beszédet. E 
gondos szorgalommal kidolgozott jeles be­
szédek, nemekben egyedül ál 1 vári a magyar 
irodalomban valóban hézagot pótolnak. A 
legmelegebben ajánljuk a lelkész urak figyel­
őkbe. Ára 1 frt 10 kr. Megrendelhető szer­
zőnél, vagy Szatmáron a „Pázmány saj­
tó “-ban.

I0YABORSZÄG,
TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már
az olvasó kezeiben van.

A Magyar ország politikai, közgazdasági és társadalmi 
tudósításaival az összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvas­
hatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi 
összes kid- és belföldi eseményeket, kimerítő tőzsdei tudósí­
tásokat stb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias 
0 bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért 
v ős szembe száll minden korrupczióval és közéletünket min­

den visszaéléstől megtisztítani törekszik.
A Magyarország független minden hatalomtól, 

minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s 
igy álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel 
szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részé­
ről már eddig is nagy támogatásban részesül, s igy mint a
inn n’OMAÜLOlfV í\ Lí il Lnw/m/l/ilr Miirvin VAl / , »-/ yx /»» yx *1 t / Z O ^ --- 0*7 o— — ^0*7 11,1111 Cl/
iiyilvánosság^és n közérdek orgánuma folytonosan fejlődve 
és megerősödve áll jövőben is a közönség szolgálatára.

A „Magyarország“ előfizetési ára:
kr.Szerkesztőség : Egész évre 14 frt

Vili. kér., Félévre . . 7 „ — „
Fhg StíiHlor-utczii Negyedévre 3 „ 50

3. sz. Egy Síénapra 1 „ 20 „

liiadóliivalal:
IV, kér. 

Rostély-iitcza
2. sz.
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Tisztelettel alulírott ajánlja a 
nagyérdemű közönségnek becses fi­
gyelmébe a

„Pázmány-Sajtóu-t
mely egészen uj gyors-saj­
tóval, nagy választékú uj hetük­
kel s minden egyéb szükségessel 
bőven van felszerelve s Így képes a 
könyvnyomdák körébe tartozó bár­

mely munkát u. m.

Flyóiratolk, könyvek, 
rovatos iveit, hirdetmé­
nyeit, névjegyeit, meghí­
vók, gyászjelentések, lo­
bogók stb. nyomását gyorsan, 
csinosan, pontosan és ol­
csón végezni.

Szatmáron, 1894. október hó.

„PÁZMÁNY-SAJTÓ“
ató #s á ü'í« .

i lantirott, mint a Lamarohe Albert nagy-károlyi czég megbi- 
A zottja ajánlom a t. ez. közönségnek a grot Karolyi erdőd! 
erdőségéből a helybeli vasúti állomáson átadva a következő

tűzifa fajokat:
1. rendű kitűnő fiatal tölgyfát 100 métermazsanként -- 50 írt.

II. rendű jó minőségű fát 100 métermázsánként —--------- lo Irt.
100 métermázsa vágott fa, minden darab három darabba

fűrészelve és felvágva — — — — — —------- — -— 55 írt.
100 métermázsa vágott fa, minden darab 2 darabba fűré­

szelve és felvágva — — —------- — — — — — — 52 frt.
100 métermázsa ketté vágva — — — — — — — — — 49 írt. 
100 métermázsa donga hulladék, mely igen jó tűzifa — 43 írt. 

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek a nálam kapható jó

darabos kőszenet,
melyet egész téli idényen raktáron tartok.

Megrendeléseket gyorsan eszközöl és elvállal
tisztelettel

Heller Sámuel
3—4 Ötviis-ut< z», Ungcr-féle liáz.
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ÜZLETEM ÁTALAKÍTÁSA CZlLJÁBÚL
nagy mennyiségű

női ruhaszövet, parchetek, bútor szövetek, függönyök, ágyteritők
jóval leszállított árakban elárusittatnak.

Ez alkalommal fölhívom a nagyérdemű közönség becses figyelmét arra, hogy a már 
5 év óta fennálló férflszabó-íizletemmel kapcsolatos műhelybe egy

elsőrendű budapesti szabászt fogadtam föl,
aki úgy a czivil, mint a papi ruhák elkészítésében a modern ízlést és minden kívánalmat 
teljesen kielégíteni képes.

Az őszi szezonra el vagyok látva a legujjabb

belföldi és angol gyapjúszövetekkel.
Szatmárit, 1894.

LENGYEL IMRE.
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hzatmaron, nyomatott a „ razmány-sa i tóban.
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